

**超声波** 呼吸安全的空气,饮用洁净的水,享受温暖的阳光,曾经是我们的现实,希望它不会变成一件可望而不可即的奢侈品。

# 水质信息是一种生命信息

□时事评论员 刘洪波

《新世纪周刊》的报道指全国自来水合格率只有50%左右,住建部回应我国自来水出厂水质近年不断提高,去年达标率为83%,城镇供水总体安全。

不过住建部也承认2009年检测合格率只有58%,可见《新世纪周刊》的报道不算凭空而来。然而,现在达标率83%是否可信,也是要打一个问号的。这种在紧急状态下才发布出来的“总体安全”的结论,总不免让人觉得有应付舆论的色彩。

住建部2009年已经检测了全国4457个自来水厂水质,并已获知合格率仅58%,为何一直未曾公布?现在媒体披露合格率仅一半,再来补报当时数据,并用今日数据说明“总体安全”,诚信度已经打了折扣。

住建部还说检测是按照大幅提高,并在今年7月才开始实施的水质标准进行的,这似乎可以解释为何达标率低至58%。然而,检测过后,没有一点公共信息披露,甚至没有“实施新标准任务艰巨”的提醒,一切都在悄然之中,这岂是现代政治的做法?

令人遗憾的是,直到现在自来水水质众所瞩目,公众为饮用水不达标而群情激昂,住建部仍然未能回归正道,不为仍有17%的不达标焦虑,而是为“水质不断提高”自加冠冕,并断定“总体安全”。而我认为住建部是应该焦虑,17%可是就全国范围而言的,涉及的绝对人口应该是个大得吓人的数字。

自来水作为生活必需品,跟月饼、蛋糕,乃至蔬菜之类食品并不相同。那些东西或可用百分

比来说明“总体安全”,毕竟人们还可以在在市场上选择。你质量不过关,我可以不买你。但是自来水在任何地方,都是独此一家。一家水厂出问题了,千百家必然跟着受害,无可避免。所有使用不达标自来水的居民,都是百分之百不安全,“总体安全”的判断丝毫不足以让人感到安慰。

直到现在,人们只知道自来水有17%不安全,但不安全的自来水分布在哪里,无人了解。有趣的是,自从自来水水质问题引起公众担忧后,但见各地纷传自来水绝对安全的消息,不见哪个地方告知自来水存在问题。于是17%的不达标实际上相当于打了空靶,人们完全无法跟自己使用的自来水对号。

今天,说食品安全危机,已经不足以概括生活安全的真实状态,食品安全危机已经扩展为“入口物品危机”。食物、药品、空气和水,所有要送到嘴里的东西,都已经不再那么令人踏实,似乎再没有什么是可以让人放心的了。可是因为“生活还要继续”,人们不得不忍受各种危险,知其不可吃而吃之。

“放心肉”、“放心馍”之类的工程,听起来已经遥远,不是因为问题已经改观,而是因为不仅不能产生放心效果,而且更多的可吃之物处于不放心状态,这既表示“放心工程”的失败,也表明了“工程”性的拯救变得不可能、不可信。人们越来越多地听到“绿色食品”的概念,看到“有机食物”的标牌,这说明了什么呢?这说明在这之前,我们已经吃多了不放心食品。

如同住建部表示“水质不断提高”,可是只要我们用心回忆

回忆,我们今天所拥有的入口物品普遍不安全的环境,似乎都是在“品质不断提高”的过程中形成的。各级各地无不在表示“不断提高”,总是有数据可供陈列,但生活安全却总体下降到了不能容忍的水平。运动队严禁在餐馆吃饭,也严禁在市场上采买肉食;大型国际活动务必特别专供食料,以示卫生;人们也可以想象,需要确保安全的人们,会有特别渠道解决食物药品饮水问题。而绝大多数普通人有什么选择呢?

不无讥讽的是,在一种不安全的总体环境下,公开还是隐瞒可能确实成了头痛的选择。没有一样东西在公开实情以后可以令人称心;于是隐瞒就成了保持镇定的法宝。隐瞒不得力的时候,才会有公开,于是一些部门需要准备“不断进步”的说辞,一些专家需要拿出“毒胶囊不过量没事”、“重金属是药品起效成分”、“地沟油并不划算因而未必普遍存在”等等道理,一番解释、辟谣之后,老百姓就被安慰了,被打发了。

报道说,南京有律师向住建部申请公布自来水水质,公布水质不合格城市名单,由此人们会联想到PM2.5监测从不可能到迅速实施的事例。我当然希望这个申请得到应允,不管怎么说,公布可以显得这个社会更像是在进步。希望每个城市像公布空气质量一样,定期公布水质信息。

很小的时候,我们就知道,一切生命的生长、发育都离不开空气、水和阳光;呼吸安全的空气,饮用洁净的水,享受温暖的阳光,曾经是我们的现实,希望它不会变成一件可望而不可即的奢侈品。



汪洋

## 我们必须破除人民幸福是党和政府恩赐的错误认识。

——5月9日,广东省委书记汪洋在广东省第十一次党代会上作报告时表示,人民群众是创造历史的主体,也是建设和享有幸福广东的主体;追求幸福,是人民的权利;造福人民,是党和政府的责任。

## 直接引语 Voice and Opinion

不正之风的危害可以用四个字概括,就是甚广甚烈。

——国务院纠风办综合组组长董仲波表示不正之风目前处于频发、高发期。

如果说古装片还有一片盔甲护体,现实主义题材更像是裸奔。

——拍了一圈古装片后重回现实主义,陈凯歌直言当下题材更难把握。

大家说起腐败都很咬牙切齿,但又常常以能找到关系、能走后门而感到有面子、有能力。

——佛山市纪委书记张子兴表示,社会的廉政氛围不对劲,有人不以行贿为耻,反引以为荣。

对我个人而言,出面表明我认为同性伴侣应能结婚,对我来说很重要。

——美国总统奥巴马在接受美国广播公司新闻网专访时,表示支持同性恋婚姻。

令已故总统卢武铉及其遗属烦恼,我深表歉意。

——韩国前国家警察厅长赵显五两年前指认已故前总统卢武铉借用他人姓名开账户、秘藏“贿赂金”,9日晚为发表这番言论向卢武铉遗属道歉。

我把控全局,行使作为国家元首的职责。

——委内瑞拉总统查韦斯驳斥关于他赴古巴治病期间置委内瑞拉于“无舵手”境地的传言,称不久将回国筹备竞选。

这是卡扎菲2008年访问明斯克时亲口告诉我的。

——白俄罗斯总统卢卡申科称刚刚在法国总统选举中失败的萨科齐曾接受卡扎菲1亿美元助选金。

## 已开工学校失踪,首责在政府

回应《开工四年后学校哪去了?》(5月6日柒周刊A4、A5版)

政府规划敲定、副市长参加开工仪式的学校四年都未见踪影,这其实是政府给自身诚信的一记耳光。更让人匪夷所思的是,在相关利害人毫不知情的情

况下,学校用地中的近40亩被拍卖,用作商业开发。政府诚信建设是社会诚信建设的基础工程和先导工程,如果政府在处理诚信和利益之间的矛盾时,天平都

永远倾向利益一方,那企业诚信、个人诚信建设更是无从谈起,其结果必然是全社会的诚信大缺失、道德大滑坡。

(海安 刘卫锋)

## 太湖餐船上岸,需拿出切实方案

回应《“禁餐令”施行逾半年苏州太湖餐船为何不上岸》(5月6日柒周刊A6、A7版)

拆与不拆说到底就是钱的问题。政府想省钱,店家想多拿钱。最后政府在放出禁餐令之后,索性不闻不问,想让餐船自己消失,省下一笔拆迁费。船家

苦苦支撑也是想撑到最后拿补偿款。

两方博弈,就是看谁能坚持到最后。但是最后谁受伤最深呢?无疑是太湖。政府的不闻不

问,必将导致船家的随意排污,太湖污染将更严重。所以不要将保护太湖只放在口头上,还应尽早尽快拿出切实方案才行!

(南京 秦学风)

## 中国奥兰多,要打造自己的核心竞争力

回应《无中生有》(5月6日柒周刊A8-A10版)

旅游资源缺乏的常州,依靠三大主题公园的集聚效应吸引了众多的游客,号称中国版的奥兰多。但是,这样的局面能够持

续多久?相比于迪斯尼近百年历史,常州的主题公园能打造出怎样的辉煌?后面还有大量的文章要做。不断地创新,糅合进悠久

的中华传统文化,打造自己的核心竞争力,这样才能不被他人复制和超越,这才是吸引游客的根本。

(南京 倪剑)

## 权力监督机制缺失,吃空饷屡禁不绝

回应《吃空饷为何屡禁不绝》(5月6日柒周刊A3版)

各种资料显示,令人们深恶痛绝的吃空饷现象已非个案,有蔓延趋势。社会影响极坏,严重伤害了政府的形象和公信力。如

何治理这一顽症,笔者认为,强化权力监督机制体系的建设已经迫在眉睫,因为当前仅靠单一的思想教育已经收效甚微,必须

把它上升到法律的层面,实行依法治罪,刚性问责,只有这样,才能有效遏制这一现象,从源头上堵住腐败之源。(大丰 钱扣荣)



(上周星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松 新闻人士

“保障人权这样四个字,已经扎扎实实地在中国的进程当中扮演着越来越重要的角色。”

——5月7日,《女职工劳动保护特别规定》正式发布,白岩松认为中国正进入一个通过一个个具体的法律和法规保障人权的时代。



东升 东升工作室

“公权力不仅要作为,还要作为到位!”

——一位外地女士在南京挨打后寻求帮助,但是某派出所并没有把公道还给受害人,东升认为这会令相信公平正义的人寒心不已。



吴晓平 听我韶韶

“这么长长的一条城墙,断断续续的城墙,首尾不能相连的城墙,它实际上是三个和尚挑的一担水。”

——南京明城墙因为“法拉利事件”成为热点,老吴之所以说它是三个和尚挑的一担水,是因为它竟然由6个不同部门在管。

## 读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com